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Om de sygdomsspecifikke analyser 
 
Rapporten ”Kræftpatienters behov og oplevelser med sundhedsvæsenet under udredning og 
behandling” præsenterer de overordnede resultater af Barometerundersøgelsen 2017. Undersøgelsen 
har til formål at belyse ny-diagnosticerede kræftpatienters perspektiv på kræftforløbet, fra første 
oplevede symptom og frem til behandlingsafslutning på sygehuset. 
 
Nærværende rapport præsenterer ukommenteret resultaterne opdelt på en række kræftsygdomme 
og skal ses som et supplement til de overordnede resultater samt et konkret værktøj til at vurdere, 
hvilke områder, man især skal have fokus på i forhold til de specifikke diagnoser.  
 
Information om patienternes kræftsygdom er blevet indhentet via Landspatientregisteret og 
kategoriseringen er fortrinsvis foretaget ud fra den overordnede ICD-10-inddeling. For en specifik 
oversigt over grupperinger henvises til bilag 1 i hovedrapporten1. 
 
 

 

 

Resultaterne er præsenteret i tabeller og figurer, som viser den procentvise svarfordeling for hver 

sygdomsgruppe. Ved opgørelser af percentiler ved forløbstidsintervaller henviser de opgjorte tal til 

antal dage. Forskelle mellem sygdomsgrupper er analyseret ved en chi2-test. Analyserne er 

foretaget med et signifikansniveau på 5 %, hvilket betyder, at en p-værdi over 0,05 indikerer, at der 

ikke er en signifikant forskel mellem grupperne, mens en p-værdi under 0,05 indikerer en signifikant 

forskel. Disse vil også være markeret med *.  

 

Både spørgsmål, hvor sygdomsgrupperne ikke adskiller sig signifikant fra hinanden, og spørgsmål, 

hvor de gør, er præsenteret i rapporten. Selvom visse spørgsmål ikke viser en signifikant forskel, kan 

det være interessant at se, hvor sygdomsgrupperne ligger placeret i forhold til gennemsnittet (i den 

overordnede population i Barometerundersøgelsen) samt i forhold til de øvrige grupper. 

 

 

 
For mere information om undersøgelsen henvises til hovedrapporten1, hvor en detaljeret beskrivelse 

af metode og resultater findes samt et sammenskriv af væsentlige sygdomsforskelle (kapitel 8.2). For 

spørgsmål angående rapporten kontakt Gitte Stentebjerg Petersen (stente@cancer.dk) eller Louise 

Vindslev Nielsen (lvn@cancer.dk) fra Dokumentation og Kvalitet, Kræftens Bekæmpelse.  

 
 

 

 

 

  

 

                                                 
1 Kræftens Bekæmpelse, "Kræftpatienters behov og oplevelser med sundhedsvæsenet under udredning og behandling, 
Kræftens Bekæmpelses Barometerundersøgelse, 2017", Kræftens Bekæmpelse 2017 

mailto:stente@cancer.dk
mailto:lvn@cancer.dk
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1. Deltagerne i undersøgelsen 
 

Tabel 1: Karakteristika af deltagerne opdelt på diagnose 

 

 

B
ry

st
kr

æ
ft

 (
n

=1
0

9
5

) 

P
ro

st
at

ak
ræ

ft
 (

n
=8

3
2

) 

Ty
kt

ar
m

sk
ræ

ft
 (

n
=6

0
8

) 

K
ræ

ft
 i 

lu
n

ge
/b

ro
n

ki
e 

(n
=4

1
3

) 

M
o

d
er

m
æ

rk
ek

ræ
ft

 (
n

=4
3

8
) 

En
d

et
ar

m
sk

ræ
ft

 (
n

=2
6

1
) 

Ly
m

fo
m

er
/k

ræ
ft

 i 

b
lo

d
d

an
n

en
d

e 
væ

v 
(n

=3
8

0
) 

M
av

e-
/t

ar
m

 k
ræ

ft
 i 

ø
vr

ig
t 

(n
=3

1
0

) 

U
ri

n
ve

js
kr

æ
ft

 (
n

=2
6

2
) 

K
ræ

ft
 i 

kv
in

d
el

ig
e 

kø
n

so
rg

an
er

 (
n

=2
9

1
) 

H
o

ve
d

-/
h

al
sk

ræ
ft

 (
n

=2
7

8
) 

K
ræ

ft
 i 

ø
vr

ig
t 

(n
=2

2
1

) 

Alder ved diagnose (%) 
(p<0,0001*) 

            

30-49 15 1 3 2 21 2 7 3 4 12 13 23 

50-69 53 42 35 45 42 53 41 51 42 45 57 43 

70-99 32 57 62 53 37 45 52 46 54 43 30 34 

 
Køn (%) (p<0,0001*) 

            

Mænd 0 100 55 51 48 68 61 60 73 0 58 68 

Kvinder 100 0 45 49 52 32 39 40 27 100 42 32 

 
Civilstand (%) 
(p<0,0001*) 

            

Gift 64 75 65 64 66 69 68 68 69 60 62 64 

Enlig 8 8 6 6 12 9 8 8 8 12 15 15 

Fraskilt 14 11 14 16 14 11 11 14 12 10 14 11 

Enke 14 6 15 14 8 11 13 10 11 18 8 10 

 
Bopælsregion (%) 
(p=0,0002*) 

            

Region Hovedstaden 28 23 23 22 34 23 24 24 26 21 26 27 

Region Sjælland 16 15 15 16 11 20 18 16 20 13 14 12 

Region Syddanmark 24 25 26 26 23 25 31 29 21 25 23 27 

Region Midt 22 26 23 22 21 18 18 20 24 26 26 24 

Region Nord 9 11 13 14 11 14 9 12 10 15 11 11 
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Tabel 1 (fortsat): Karakteristika af deltagerne opdelt på diagnose 
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aAntal sygehuse (%) 
(p<0,0001*) 

            

Et sygehus 57 69 71 73 91 73 79 75 72 74 75 66 

To eller flere 43 31 29 27 9 27 21 25 28 26 25 34 

 
aMultisygdom under 
behandling for kræft 
(%) (p<0,0001*) 

            

Ja 44 47 51 65 38 44 56 53 59 51 51 48 

Nej 56 53 49 35 62 56 44 47 41 49 49 52 

 
aAfsluttet behandling 
på besvarelses-
tidspunktet (%) 
(p<0,0001*) 

            

Ja 51 43 61 57 92 59 42 45 68 72 80 53 

Nej 47 49 37 37 7 39 51 51 28 26 16 44 

Ved ikke 2 8 2 6 1 2 7 4 4 2 4 3 

 

a) Angivet af deltagere selv i spørgeskemaet. Patienter, der ikke har svaret på spørgsmålene om antal sygehuse, anden 
sygdom under behandling for kræft eller afslutning af behandling er derfor ikke medtaget i opgørelserne 

*) n er angivet som interval 
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2. Forløbet frem til kræftdiagnosen 
 

2.1 Symptomer og første kontakt med sundhedsvæsenet 
 
Tabel 2: Hvordan startede det forløb, som førte til, at du fik din kræftdiagnose? (p<0,0001*) 
  

Jeg var i 
kontakt med 
en prakti-
serende læge 

Jeg var i 
kontakt med 
en special-
læge uden for 
sygehus 

Jeg deltog i 
screening 

Jeg blev 
behandlet for 
en anden 
sygdom på 
sygehus 

Jeg blev akut 
indlagt på 
sygehus 

Andet 

Brystkræft  
(n=1079) 54 0 34 1 0 9 

Prostatakræft (n=821) 83 2 0 7 2 6 

Tyktarmskræft (n=601) 48 2 32 5 9 5 

Kræft i lunge/bronkie 
(n=406) 

66 2 0 15 11 5 

Modermærkekræft 
(n=431) 

72 21 0 2 0 5 

Endetarmskræft (n=255) 55 2 33 5 2 4 

Lymfomer/kræft i 
bloddannende væv 
(n=376) 

65 8 1 12 8 6 

Mave-/tarmkræft i øvrigt 
(n=303) 

72 5 0 11 8 4 

Urinvejskræft (n=255) 66 2 0 18 3 10 

Kræft i kvindelige 
kønsorganer (n=289) 

69 11 6 3 6 6 

Hoved-/halskræft 
(n=277) 

60 20 0 8 1 11 

Kræft i øvrigt (n=213) 69 4 1 7 10 9 
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Figur 1: Havde du symptomer eller ubehag, før du kontaktede en læge/deltog i 
screeningsundersøgelse? (p<0,0001*) 
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Figur 2: Har du været i kontakt med en praktiserende læge, inden du fik din kræftdiagnose? 
(p<0,0001*)
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Figur 3: Var du bekymret for, at du kunne have kræft, da du første gang talte med en praktiserende 
læge? (p<0,0001*)

 
 

17 33 22 27

53 31 10 5

52 28 14 5

65 20 9 4 2

37 43 13 7

34 34 21 9 2

64 22 7 4 3

60 22 10 6 2

60 19 11 8 2

45 31 10 13

46 30 12 9 3

54 22 11 11 2Kræft i øvrigt (n=147)

Hoved-/halskræft (n=191)

kønsorganer (n=220)

Kræft i kvindelige

Urinvejskræft (n=175)

i øvrigt (n=238)

Mave-/tarmkræft

dannende væv (n=257)

Lymfomer/kræft i blod-

Endetarmskræft (n=126)

Modermærkekræft (n=313)

Kræft i lunge/bronkie (n=266)

Tyktarmskræft (n=317)

Prostatakræft (n=608)

Brystkræft (n=592)

Ved ikkeMegetEn delLidtSlet ikke



 

 
11 

  
 

 

Figur 4: Fortalte du den praktiserende læge om din bekymring? (p<0,0001*)

 
 

Tabel 3: Nævnte den praktiserende læge, at du blev henvist med mistanke om kræft? (p<0,0001*) 
 

  Ja, lægen nævnte 
det kunne være 
kræft 

Nej, men jeg 
fornemmede, at 
lægen mistænkte 
kræft 

Nej og jeg 
fornemmede ikke, 
at lægen 
mistænkte kræft 

Jeg blev ikke 
henvist 

Brystkræft (n=582) 61 16 20 2 

Prostatakræft (n=609) 63 20 16 1 

Tyktarmskræft (n=305) 22 28 44 6 

Kræft i lunge/bronkie (n=260) 21 23 52 4 

Modermærkekræft (n=309) 46 22 30 3 

Endetarmskræft (n=127) 46 14 36 4 

Lymfomer/kræft i bloddannende 
væv (n=246) 31 21 40 8 

Mave-/tarmkræft i øvrigt (n=232) 21 24 50 5 

Urinvejskræft (n=167) 31 22 44 3 

Kræft i kvindelige kønsorganer 
(n=218) 38 25 36 1 

Hoved-/halskræft (n=188) 27 23 45 5 

Kræft i øvrigt (n=146) 37 17 40 5 
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2.2 Sundhedsvæsenets indsats under udredning 
 
Figur 5: Synes du, at du blev taget alvorligt, da du henvendte dig med symptomer hos den 
praktiserende læge? (p<0,0001*) 
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Figur 6: Synes du, at du blev taget alvorligt, da du kom til undersøgelse på sygehus? (p<0,0001*)

 
 

94 4

86 9 4

87 8 2 3

89 9

94 5

95 4

85 8 5 2

82 11 3 4

84 12 22

87 9 3

85 9 4 2

85 9 5Kræft i øvrigt (n=136)

Hoved-/halskræft (n=170)

kønsorganer (n=165)

Kræft i kvindelige

Urinvejskræft (n=166)

i øvrigt (n=205)

Mave-/tarmkræft

dannende væv (n=242)

Lymfomer/kræft i blod-

Endetarmskræft (n=125)

Modermærkekræft (n=143)

Kræft i lunge/bronkie (n=277)

Tyktarmskræft (n=269)

Prostatakræft (n=442)

Brystkræft (n=507)

Nej, slet ikkeI mindre grad

Ja, i nogen gradJa, i høj grad



14   | Kræftens Bekæmpelses Barometerundersøgelse 
 

Figur 7: Hvor mange gange var du hos en praktiserende læge, inden du blev henvist til undersøgelse 
hos en speciallæge eller på sygehus? (p<0,0001*)
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Figur 8: Hvor mange gange var du til undersøgelse på sygehus, inden du fik din kræftdiagnose? 
(p<0,0001*)
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Figur 9: Var det klart for dig, hvad der skulle ske efter dit/dine besøg hos den praktiserende læge? 
(p<0,0001*)
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Figur 10: Var det klart for dig, hvad der skulle ske efter dine undersøgelser på sygehus? (p<0,0001*)

 
 

78 17 4

68 23 6 3

74 17 5 4

61 25 8 6

86 6 6 2

77 18 3 2

57 29 8 6

51 27 12 10

61 25 10 4

70 21 6 3

70 22 5 3

55 29 10 6Kræft i øvrigt (n=134)

Hoved-/halskræft (n=165)

kønsorganer (n=159)

Kræft i kvindelige

Urinvejskræft (n=161)

i øvrigt (n=197)

Mave-/tarmkræft

dannende væv (n=233)

Lymfomer/kræft i blod-

Endetarmskræft (n=124)

Modermærkekræft (n=134)

Kræft i lunge/bronkie (n=270)

Tyktarmskræft (n=265)

Prostatakræft (n=419)

Brystkræft (n=493)

Nej, slet ikkeI mindre grad

Ja, i nogen gradJa, i høj grad



18   | Kræftens Bekæmpelses Barometerundersøgelse 
 

Figur 11: Synes du, at du selv havde en del af ansvaret for dit udredningsforløb, som sundhedsvæsenet 
burde have haft? (p<0,0001*)
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Figur 12: Inden du fik din kræftdiagnose, har du da oplevet, at lægerne troede, du fejlede andet end 
kræft? (p<0,0001*)
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Figur 13: Inden du fik din kræftdiagnose, har du da oplevet, at du blev ikke indkaldt til undersøgelse 
eller samtale som forventet? (p<0,0001*)
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Figur 14: Inden du fik din kræftdiagnose, har du da oplevet, at en prøve/undersøgelse måtte gentages 
(f.eks. fordi blodprøve, biopsi eller røntgen ikke var god nok)? (p<0,0001*)
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Figur 15: Inden du fik din kræftdiagnose, har du da oplevet, at svar på prøver/undersøgelser var 
forsinkede eller blevet væk? (p<0,0001*)

 
 

2.3 Forløbs- og ventetid 
 

Tabel 4: Patientintervallet (p=0,0002*) 
Patientintervallet er tiden fra patienten første gang oplever et symptom til patienten første gang bliver 
set af den praktiserende læge. 

  25 %-percentil Median 75 %-percentil 

Brystkræft (n=365) 0 7 37 

Prostatakræft (n=193) 0 15 66 

Tyktarmskræft (n=165) 0 7 61 

Kræft i lunge/bronkie (n=144) 0 6,5 32 

Modermærkekræft (n=99) 1 30 92 

Endetarmskræft (n=85) 0 25 78 

Lymfomer/kræft i bloddannende væv (n=132) 0 7 31 

Mave-/tarmkræft i øvrigt (n=145) 0 9 49 

Urinvejskræft (n=94) 0 1 15 

Kræft i kvindelige kønsorganer (n=150) 0 12 46 

Hoved-/halskræft (n=123) 1 26 55 

Kræft i øvrigt (n=95) 0 3 30 

OBS: P-værdien er baseret på et F-test (Anova). 
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Tabel 5: Intervallet i primærsektoren (p<0,0001*) 
Intervallet i primærsektoren er tiden fra patienten første gang kontakter egen læge, til lægen henviser 
til praktiserende speciallæge eller sygehuse 
 

  25 %-percentil Median 75 %-percentil 

Brystkræft (n=533) 0 0 5 

Prostatakræft (n=422) 0 5 30 

Tyktarmskræft (n=212) 0 0 24 

Kræft i lunge/bronkie (n=186) 0 1 21 

Modermærkekræft (n=264) 0 0 19 

Endetarmskræft (n=102) 0 0 7 

Lymfomer/kræft i bloddannende væv (n=191) 0 5 30 

Mave-/tarmkræft i øvrigt (n=173) 0 1 9 

Urinvejskræft (n=119) 0 1 15 

Kræft i kvindelige kønsorganer (n=180) 0 0 11,5 

Hoved-/halskræft (n=149) 0 0 7 

Kræft i øvrigt (n=134) 0 0 9 

OBS: P-værdien er baseret på et F-test (Anova). 

 

Tabel 6: Det diagnostiske interval (p<0,0001*) 
Det diagnostiske interval er tiden fra, at patienten første gang kontakter egen læge, og til patienten 

modtager beskeden om, at han eller hun har kræft. 

 
  25 %-percentil Median 75 %-percentil 

Brystkræft (n=532) 9 13,5 25 

Prostatakræft (n=421) 21 34 75 

Tyktarmskræft (n=216) 8 20 57 

Kræft i lunge/bronkie (n=188) 14 30,5 67 

Modermærkekræft (n=256) 14 28,5 61 

Endetarmskræft (n=102) 7 19 44 

Lymfomer/kræft i bloddannende væv (n=190) 16 36,5 91 

Mave-/tarmkræft i øvrigt (n=170) 8 29,5 68 

Urinvejskræft (n=114) 22 32,5 93 

Kræft i kvindelige kønsorganer (n=174) 9 23 62 

Hoved-/halskræft (n=142) 8 22,5 85 

Kræft i øvrigt (n=131) 7 21 61 

OBS: P-værdien er baseret på et F-test (Anova). 
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Tabel 7: Intervallet i sekundærsektoren (p<0,0001*) 
Intervallet i sekundærsektoren er tiden fra lægen henviser til praktiserende speciallæge eller sygehus, og til 
patienten påbegynder behandling for kræft. 

 
  25 %-percentil Median 75 %-percentil 

Brystkræft (n=548) 16,5 24 34,5 

Prostatakræft (n=397) 30 61 93 

Tyktarmskræft (n=246) 19 28 42 

Kræft i lunge/bronkie (n=211) 24 34 58 

Modermærkekræft (n=266) 7 20 39 

Endetarmskræft (n=117) 27 36 51 

Lymfomer/kræft i bloddannende væv (n=174) 20 35 68 

Mave-/tarmkræft i øvrigt (n=196) 31 48 71,5 

Urinvejskræft (n=141) 21 42 78 

Kræft i kvindelige kønsorganer (n=188) 21,5 32 55 

Hoved-/halskræft (n=155) 20 31 61 

Kræft i øvrigt (n=128) 10 28,5 61 

OBS: P-værdien er baseret på et F-test (Anova). 

 

Tabel 8: Behandlingsintervallet (p<0,0001*) 

Behandlingsintervallet er tiden fra patienten har modtaget beskeden om kræft, til patienten påbegynder 
behandling for kræft. 

 
  25 %-percentil Median 75 %-percentil 

Brystkræft (n=1009) 7 12 20 

Prostatakræft (n=527) 9 31 56 

Tyktarmskræft (n=513) 6 15 25 

Kræft i lunge/bronkie (n=334) 6 17 30 

Modermærkekræft (n=364) 0 5 11 

Endetarmskræft (n=232) 11 18 27 

Lymfomer/kræft i bloddannende væv (n=257) 1 10 24 

Mave-/tarmkræft i øvrigt (n=268) 15 28 39 

Urinvejskræft (n=203) 2 14 30 

Kræft i kvindelige kønsorganer (n=241) 5 14 22 

Hoved-/halskræft (n=234) 4 12 21 

Kræft i øvrigt (n=189) 2 8 23 

OBS: P-værdien er baseret på et F-test (Anova). 
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Figur 16: Hvordan vurderer du tiden, der gik, fra du første gang kontaktede en praktiserende læge 
(dvs. ringede eller gik på nettet for at booke en tid), til du første gang blev set/undersøgt af en 
praktiserende læge? (p=0,0013*)
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Figur 17: Hvordan vurderer du tiden, der gik, fra du første gang blev set/undersøgt af en praktiserende 
læge, til du blev henvist til undersøgelse hos en speciallæge eller på sygehus? (p<0,0001*)
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Figur 18: Hvordan vurderer du tiden, der gik, fra du blev henvist til undersøgelse hos en speciallæge 
eller på sygehus, til du fik din kræftdiagnose? (p<0,0001*)
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Figur 19: Hvordan vurderer du tiden, der gik, fra du fik din kræftdiagnose, til du modtog din første 
behandling? (p<0,0001*)

 
 

Tabel 9: Hvis du skal vælge mellem A og B, hvad vil du foretrække? (p=0,0002*) 
  A: Jeg ville foretrække at få at vide, om jeg har 
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B: Jeg ville foretrække at vente med at få at vide, 
om jeg har kræft eller ej, for så samtidig at få 
detaljeret information om min sygdom og 
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3. Diagnosesamtale og valg af behandling 
 

3.1 Diagnosesamtalen 

 
Tabel 10: Hvordan fik du beskeden om, at du havde kræft? (p=0,0001*) 
  

Ved en 
personlig 
samtale 

Pr. Telefon Pr. Brev I min 
sundheds-
journal på 
sundhed.dk 

Andet Overleveret 
ved flere 
medier 

Brystkræft  
(n=1079) 95 2 1 1 1 1 

Prostatakræft (n=813) 93 4 2 1 0 1 

Tyktarmskræft (n=597) 86 7 2 0 2 1 

Kræft i lunge/bronkie 
(n=407) 

90 6 0 1 1 1 

Modermærkekræft 
(n=429) 

66 28 1 1 1 3 

Endetarmskræft (n=260) 91 5 1 0 2 1 

Lymfomer/kræft i 
bloddannende væv 
(n=374) 

87 9 0 0 2 1 

Mave-/tarmkræft i 
øvrigt (n=305) 

88 8 1 1 1 2 

Urinvejskræft (n=260) 91 6 1 0 1 0 

Kræft i kvindelige 
kønsorganer (n=284) 

68 28 1 1 1 2 

Hoved-/halskræft 
(n=273) 

91 5 1 1 2 0 

Kræft i øvrigt (n=215) 90 6 0 0 2 2 
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Figur 20: Synes du, at du fik beskeden om din kræftdiagnose på en god måde? (p<0,0001*) 
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Ønsker til forløbet frem til behandlingsstart 
 
Figur 21: Var der noget, du kunne have ønsket anderledes, i perioden fra du fik din kræftdiagnose, til 
behandlingen blev sat i gang? (p<0,0001*) 
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Tabel 11: Blandt dem, der ønskede noget anderledes: 

  Ja, jeg ville 
gerne være 
startet 
hurtigere i 
behandling 
(p<0,0001*) 

Ja, jeg ville gerne 
have ventet lidt 
med at starte 
behandling 
(p=0,2468) 

Ja, jeg ville gerne 
have haft mere 
information, inden 
jeg startede i 
behandling 
(p=0,0046*) 

Ja, jeg ville gerne 
have haft en 
uddybende 
samtale, inden jeg 
startede i 
behandling 
(p=0,5857) 

Andet 
(p=0,0021*) 

Brystkræft (n=325) 69 2 15 16 15 

Prostatakræft (n=216) 65 2 18 18 20 

Tyktarmskræft (n=123) 71 2 15 15 13 

Kræft i lunge/bronkie 
(n=87) 

70 1 25 22 8 

Modermærkekræft 
(n=78) 

50 1 17 18 26 

Endetarmskræft (n=54) 59 6 17 15 22 

Lymfomer/kræft i 
bloddannende væv 
(n=81) 

53 2 22 17 19 

Mave-/tarmkræft i 
øvrigt (n=135) 

83 1 9 11 12 

Urinvejskræft (n=65) 65 2 15 15 12 

Kræft i kvindelige 
kønsorganer (n=77) 

73 5 16 16 8 

Hoved-/halskræft 
(n=58) 

40 7 34 26 29 

Kræft i øvrigt (n=69) 62 3 22 17 14 
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3.2 Information og involvering 
 
Figur 22: Inden du startede i behandling, gav en læge eller sygeplejerske dig den information, du havde 
behov for om din kræftsygdom? (p<0,0001*) 
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Figur 23: Inden du startede i behandling, gav en læge eller sygeplejerske dig den information, du havde 
behov for om sygdommens alvorlighed og mulighed for helbredelse? (p=0,0009*)
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Figur 24: Inden du startede i behandling, gav en læge eller sygeplejerske dig den information, du havde 
behov for om dine behandlingsmuligheder? (p=0,0334*)
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Figur 25: Inden du startede i behandling, gav en læge eller sygeplejerske dig den information, du havde 
behov for om mulige komplikationer efter operation? (p<0,0001*)
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Figur 26: Inden du startede i behandling, gav en læge eller sygeplejerske dig den information, du havde 
behov for om mulige bivirkninger af medicin? (p=0,1086)

 
 

82 17

79 21

83 16

84 16

89 10

89 10

81 19

2 82 16

80 19

2 81 17

80 19

81 18Kræft i øvrigt (n=153)
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Modermærkekræft (n=123)
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Figur 27: Inden du startede i behandling, gav en læge eller sygeplejerske dig den information, du havde 
behov for om mulige langsigtede følger af sygdom/behandling? (p=0,0609)
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Ja, fik nok informationFik for meget information
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Tabel 12: Hvilket udsagn beskriver bedst, hvordan beslutninger om din behandling blev taget? 
(p<0,0001*) 
 

  Jeg tager selv 
beslutninger 
om, hvilken 
behandling jeg 
skal have 

Jeg tager selv 
beslutninger om, 
hvilken 
behandling jeg 
skal have, idet jeg 
dog vægter 
lægens vurdering 

Lægen og jeg 
tager sammen 
beslutninger om, 
hvilken 
behandling jeg 
skal have 

Lægen tager 
beslutninger om, 
hvilken 
behandling jeg 
skal have, idet 
han/hun dog nøje 
overvejer mine 
tilkendegivelser 

Lægen tager 
beslutninger om, 
hvilken 
behandling jeg 
skal have uden at 
involvere mig 

Brystkræft (n=1033) 4 15 33 38 11 

Prostatakræft 
(n=710) 

9 23 42 21 6 

Tyktarmskræft 
(n=541) 

4 12 39 37 8 

Kræft i lunge/ 
bronkie (n=369) 

5 11 36 36 12 

Modermærkekræft 
(n=392) 

3 9 29 42 16 

Endetarmskræft 
(n=241) 

2 7 40 41 10 

Lymfomer/kræft i 
bloddannende væv 
(n=310) 

0 4 32 48 16 

Mave-/tarmkræft i 
øvrigt (n=282) 

4 9 34 41 11 

Urinvejskræft 
(n=236) 

5 12 40 33 11 

Kræft i kvindelige 
kønsorganer 
(n=269) 

2 12 31 43 11 

Hoved-/halskræft 
(n=249) 

2 10 26 42 20 

Kræft i øvrigt 
(n=207) 

2 12 34 41 12 
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Tabel 13: Hvordan vil du helst have, at beslutninger om din behandling bliver taget? (p<0,0001*) 

 
  Jeg tager selv 

beslutninger 
om, hvilken 
behandling jeg 
skal have 

Jeg tager selv 
beslutninger om, 
hvilken 
behandling jeg 
skal have, idet jeg 
dog vægter 
lægens vurdering 

Lægen og jeg 
tager sammen 
beslutninger om, 
hvilken 
behandling jeg 
skal have 

Lægen tager 
beslutninger om, 
hvilken 
behandling jeg 
skal have, idet 
han/hun dog nøje 
overvejer mine 
tilkendegivelser 

Lægen tager 
beslutninger om, 
hvilken 
behandling jeg 
skal have uden at 
involvere mig 

Brystkræft (n=969) 2 15 43 35 5 

Prostatakræft 
(n=682) 

4 23 50 19 3 

Tyktarmskræft 
(n=505) 

4 12 43 37 5 

Kræft i lunge/ 
bronkie (n=349) 

3 9 43 37 8 

Modermærkekræft 
(n=380) 

2 8 36 45 9 

Endetarmskræft 
(n=234) 

2 6 41 44 7 

Lymfomer/kræft i 
bloddannende væv 
(n=309) 

1 4 37 47 11 

Mave-/tarmkræft i 
øvrigt (n=274) 

3 9 42 38 7 

Urinvejskræft 
(n=217) 

1 10 51 30 8 

Kræft i kvindelige 
kønsorganer 
(n=245) 

2 11 41 38 8 

Hoved-/halskræft 
(n=244) 

2 11 32 47 8 

Kræft i øvrigt 
(n=196) 

1 14 39 38 8 
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Figur 28: Overensstemmelse med oplevet og præference for inddragelse (p=0,0006*)
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Figur 29: Har du på noget tidspunkt i dit forløb ønsket at få en anden læges vurdering af din 
kræftsygdom eller behandling? (p=0,0067*)
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Figur 30: Hvis ja, har du opsøgt en anden læges vurdering? (p=0,8867)
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44   | Kræftens Bekæmpelses Barometerundersøgelse 
 

Figur 31: Har du været i tvivl om, hvorvidt den behandling, du blev tilbudt, var den rigtige for dig? 
(p<0,0001*)
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Figur 32: Har du sagt nej til en behandling, som lægerne foreslog? (p<0,0001*)
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4. Behandling på sygehus 
 

Tabel 14: Hvilken behandling har du fået i forbindelse med din kræftsygdom? 
 

  Operation 
(p<0,0001*) 

Kemo-
behandling 
(p<0,0001*) 

Stråle-
behandling 
(p<0,0001*) 

Immun-
terapi 
(<0,0001*) 

Antihormon-
behandling 
(p<0,0001*) 

Forsøgs-
behandling 
(p<0,0001*) 

Anden 
behandling 
(p<0,0001*) 

Brystkræft 
(n=1073) 90 48 66 2 58 7 6 

Prostatakræft 
(n=793) 

36 11 18 0 33 4 4 

Tyktarmskræft 
(n=590) 

92 42 1 0 1 6 2 

Kræft i lunge/ 
bronkie (n=397) 

39 55 43 4 0 6 4 

Modermærkekræft 
(n=427) 

98 0 2 1 0 0 1 

Endetarmskræft 
(n=254) 

87 43 22 1 1 5 1 

Lymfomer/kræft i 
bloddannende væv 
(n=364) 

20 60 17 9 3 5 7 

Mave-/tarmkræft i 
øvrigt (n=306) 

62 69 20 1 2 6 3 

Urinvejskræft 
(n=253) 

87 20 9 3 1 2 7 

Kræft i kvindelige 
kønsorganer 
(n=282) 

88 40 11 1 2 4 1 

Hoved-/halskræft 
(n=273) 

68 28 56 0 1 4 10 

Kræft i øvrigt 
(n=212) 

75 47 36 4 5 3 4 

 

Tabel 14a: Jeg blev ikke behandlet 

  Jeg blev ikke behandlet (p<0,0001*) 

Brystkræft (n=1095) 1 

Prostatakræft (n=832) 21 

Tyktarmskræft (n=608) 4 

Kræft i lunge/bronkie (n=413) 2 

Modermærkekræft (n=438) 2 

Endetarmskræft (n=261) 2 

Lymfomer/kræft i bloddannende væv (n=380) 23 

Mave-/tarmkræft i øvrigt (n=310) 2 

Urinvejskræft (n=262) 3 

Kræft i kvindelige kønsorganer (n=291) 1 

Hoved-/halskræft (n=278) 1 

Kræft i øvrigt (n=221) 2 
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Figur 33: Hvis du har haft anden sygdom, synes du, at man på sygehuset var god til at håndtere din 
anden sygdom, da du blev behandlet for din kræftsygdom? (p<0,0001*)

 
Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der har haft anden sygdom 
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Ikke relevantNej, slet ikke

I mindre gradJa, i nogen gradJa, i høj grad
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Tabel 15: Hvilken anden sygdom har du/har du haft? 
 

  Hjertekar-
sygdom 
(p=0,0021*) 

Diabetes 
(p<0,0001*) 

Muskel-
/skelet-
lidelse 
(p<0,0001*) 

Lunge-
sygdom 
(p<0,00
01*) 

Psykisk 
lidelse 
(p=0,0392*) 

Stofskifte-
sygdom 
(p<0,0001*) 

Sygdom i 
nerve-
system 
(p=0,191
7) 

Anden 
sygdom 
(p=0,0405*) 

Brystkræft 
(n=440) 34 13 30 15 20 18 4 14 

Prostatakræft 
(n=345) 

45 28 19 16 10 3 5 18 

Tyktarms-
kræft (n=270) 

46 26 19 17 14 10 3 14 

Kræft i 
lunge/bronkie 
(n=241) 

34 20 19 44 12 7 3 15 

Modermærke
kræft (n=148) 

43 20 21 11 12 12 7 18 

Endetarms-
kræft (n=103) 

46 31 10 17 14 5 6 17 

Lymfomer/ 
kræft i blod-
dannende 
væv (n=193) 

31 13 32 18 12 9 4 22 

Mave-/tarm-
kræft i øvrigt 
(n=150) 

35 35 15 15 13 7 2 19 

Urinvejskræft 
(n=141) 

43 28 15 21 15 4 1 26 

Kræft i 
kvindelige 
kønsorganer 
(n=136) 

38 23 20 13 18 13 2 18 

Hoved-/hals-
kræft (n=127) 

37 21 24 18 17 20 3 11 

Kræft i øvrigt 
(n=94) 

37 20 19 26 17 4 5 16 

Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der har haft anden sygdom 

 

  



 

 
49 

  
 

 

Kort, ernæring og vejledning under behandling 

 
Figur 34: Har en sundhedsprofessionel på sygehus talt med dig om du får den kost/ernæring, du har 
brug for? (p<0,0001*) 
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Figur 35: Har du haft behov for hjælp til at undgå uhensigtsmæssig vægtændring/underernæring 
(p<0,0001*)
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Figur 36: Har du fra sundhedsvæsenet/kommune fået den hjælp, du havde behov for ift. at undgå 
uhensigtsmæssig vægtændring/underernæring? (p<0,0001*)

 
Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der har haft behov 

13 16 17 54

7 7 22 64

20 21 22 37

17 29 13 41

6 11 2 81

22 21 20 37

18 25 20 37

42 29 15 14

12 12 9 67

14 17 10 59

48 25 8 19

17 19 18 46Kræft i øvrigt (n=89)

Hoved-/halskræft (n=128)

kønsorganer (n=99)

Kræft i kvindelige

Urinvejskræft (n=66)

i øvrigt (n=184)

Mave-/tarmkræft

dannende væv (n=114)

Lymfomer/kræft i blod-

Endetarmskræft (n=89)

Modermærkekræft (n=36)

Kræft i lunge/bronkie (n=147)

Tyktarmskræft (n=172)

Prostatakræft (n=121)

Brystkræft (n=339)

Nej, slet ikkeI mindre grad

Ja, i nogen gradJa, i høj grad



52   | Kræftens Bekæmpelses Barometerundersøgelse 
 

Figur 37: Har en sundhedsprofessionel på sygehus talt med dig om, hvad du selv kan gøre for at få det 
bedre (f.eks. motion/rygestop)? (p<0,0001*)
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Komplikationer og fejl i behandlingsforløbet 

 
Figur 38: Mens du blev behandlet på sygehus, har du da oplevet fejl/komplikationer? (p<0,0001*)

 
*Forskellene henviser til den andelen af deltagere, der har oplevet mindst én hændelse af de otte oplistet i tabel 16. 
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Tabel 16: Mens du blev behandlet på sygehus, har du da oplevet følgende fejl/komplikationer? 

 
  Problemer 

med 
kemobe-
handling 
(p<0,0001
*) 

Problemer 
med 
anden 
medicin 
(p<0,0001
*) 

Vigtig info 
manglede 
om syg-
dom/be-
handling 
(p=0,0007
*) 

Utilstræk-
kelig smer-
tedækning 
(p=0,0149
*) 

Fik betæn-
delse/in-
fektion 
(p=0,0931) 
 

Fik en 
blodprop 
(p<0,0001
*) 

Fik ligge-
/tryksår 
(p=0,0003
*) 

Fik proble-
mer med 
operations
-såret 
(p<0,0001
*) 

Brystkræft 
(n=287) 16 15 30 15 44 2 3 37 

Prostatakræft 
(n=128) 

5 14 31 17 51 2 2 26 

Tyktarmskræft 
(n=172) 

20 27 19 21 44 9 5 26 

Kræft i 
lunge/bronkie 
(n=124) 

9 21 19 20 46 20 3 8 

Modermærke-
kræft (n=98) 

0 4 22 20 48 4 1 52 

Endetarms-
kræft (n=80) 

6 20 15 24 55 6 10 31 

Lymfomer/ 
kræft i blod-
dannende væv 
(n=94) 

12 29 23 12 57 12 4 12 

Mave-/tarm-
kræft i øvrigt 
(n=114) 

19 19 19 25 40 16 14 17 

Urinvejskræft 
(n=84) 

5 20 19 23 52 7 4 18 

Kræft i kvinde-
lige kønsorga-
ner (n=90) 

7 14 21 23 38 7 7 32 

Hoved-/hals-
kræft (n=75) 

1 27 25 35 37 8 4 19 

Kræft i øvrigt 
(n=66) 

14 30 42 27 42 14 3 12 

Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der har oplevet mindst én hændelse.  
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Figur 39: Har du været akut indlagt som følge af din kræftsygdom? (p<0,0001*) 
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4.1 Det hele menneske 
 
Figur 40: Synes du, at lægerne behandlede dig som et helt menneske og ikke blot interesserede sig for 
din sygdom? (p<0,0001*) 
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Ved ikkeNej, ingen af dem

Nogle af demJa, de flesteJa, alle
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Figur 41: Synes du, at sygeplejerskerne behandlede dig som et helt menneske og ikke blot 
interesserede sig for din sygdom? (p<0,0001*)
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Figur 42: Synes du, at lægerne gik op i at forstå, hvad der var vigtigt for dig? (p=0,1709) 
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Figur 43: Synes du, at sygeplejerskerne gik op i at forstå, hvad der var vigtigt for dig? (p=0,0008*)
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Alternativ behandling 
 
Figur 44: Har du talt med en læge/sygeplejerske på sygehus om alternativ behandling? (p=0,7054)

 
Delpopulation: Kun blandt de personer, der har haft behov, se tabel 17. 
 

Tabel 17: Har du haft behov for at tale med en læge/sygeplejerske på sygehus om alternativ 
behandling? 

  Ja, jeg havde et behov for at tale med 
læge/sygeplejerske om alternativ 
behandling (p<0,0001*) 
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Lymfomer/kræft i bloddannende væv (n=358) 16 

Mave-/tarmkræft i øvrigt (n=291) 24 

Urinvejskræft (n=246) 13 

Kræft i kvindelige kønsorganer (n=278) 23 

Hoved-/halskræft (n=267) 18 

Kræft i øvrigt (n=209) 22 
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dannende væv (n=59)

Lymfomer/kræft i blod-
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Tyktarmskræft (n=98)

Prostatakræft (n=143)

Brystkræft (n=246)

Nej, men ville gerne have talt med nogen

Ja, men de lyttede ikke

Ja, og vi havde en god samtale



 

 
61 

  
 

 

Figur 45: Har du benyttet dig af alternativ behandling? (p<0,0001*)
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Tabel 18: Typer af alternativ behandling benyttet 
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Brystkræft (n=377) 43 27 29 13 19 21 13 

Prostatakræft (n=111) 44 38 8 11 8 6 9 

Tyktarmskræft (n=103) 43 34 13 12 19 15 12 

Kræft i lunge/bronkie (n=92) 35 23 11 41 12 12 5 

Modermærkekræft (n=50) 46 32 28 2 20 4 10 

Endetarmskræft (n=31) 39 32 19 10 19 13 6 

Lymfomer/kræft i 
bloddannende væv (n=72) 

39 32 11 15 13 18 15 

Mave-/tarmkræft i øvrigt (n=67) 42 25 18 31 9 16 12 

Urinvejskræft (n=26) 35 23 12 8 8 15 4 

Kræft i kvindelige kønsorganer 
(n=74) 

45 31 16 14 22 15 14 

Hoved-/halskræft (n=48) 29 21 21 13 13 13 6 

Kræft i øvrigt (n=51) 39 20 10 37 16 12 6 
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Brystkræft (n=377) 10 6 3 2 3 2 8 

Prostatakræft (n=111) 14 6 3 1 2 2 11 

Tyktarmskræft (n=103) 7 6 3 2 1 3 9 

Kræft i lunge/bronkie (n=92) 12 11 3 0 3 2 10 

Modermærkekræft (n=50) 8 6 8 4 0 0 10 

Endetarmskræft (n=31) 3 6 0 3 3 0 16 

Lymfomer/kræft i 
bloddannende væv (n=72) 

10 7 4 3 4 0 13 

Mave-/tarmkræft i øvrigt (n=67) 7 4 3 1 3 3 9 

Urinvejskræft (n=26) 4 4 0 4 0 0 19 

Kræft i kvindelige kønsorganer 
(n=74) 

14 7 4 3 3 1 4 

Hoved-/halskræft (n=48) 17 2 2 2 2 0 8 

Kræft i øvrigt (n=51) 6 10 6 0 4 2 10 

Delpopulation: Kun blandt de personer, der har benyttet alternativ behandling 
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Tabel 19: Hvad er grunden til, at du har benyttet alternativ behandling? 
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Brystkræft 
(n=349) 48 52 52 52 42 28 23 14 3 

Prostata-kræft 
(n=94) 

52 32 35 29 29 43 40 37 10 

Tyktarms-kræft 
(n=90) 

53 54 43 39 47 31 29 14 2 

Kræft i lunge 
/bronkie (n=88) 

55 42 40 35 36 50 47 34 10 

Modermærke-
kræft (n=44) 

48 52 9 14 52 27 30 7 7 

Endetarms-
kræft (n=27) 

33 44 30 30 30 33 44 19 11 

Lymfomer/ 
kræft i blod-
dannende væv 
(n=66) 

53 44 41 48 32 27 33 15 5 

Mave-/tarm-
kræft i øvrigt 
(n=62) 

47 52 45 48 37 45 40 34 2 

Urinvejskræft 
(n=19) 

32 42 37 37 32 26 21 26 5 

Kræft i kvinde-
lige kønsorganer 
(n=68) 

44 51 38 18 47 35 28 19 9 

Hoved-/hals-
kræft (n=43) 

44 53 26 30 44 26 21 12 9 

Kræft i øvrigt 
(n=48) 

52 44 46 40 29 44 33 25 2 

Delpopulation: Kun blandt de personer, der har benyttet alternativ behandling 
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4.2 Sammenhæng og ansvar i behandling 
 
Figur 46: Oplevede du, at der var en klar plan for dit samlede behandlingsforløb? (p<0,0001*) 
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Figur 47: Hvordan vurderer du det antal læger, du har været i kontakt med under dit 
behandlingsforløb på sygehus? (p<0,0001*) 
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Figur 48: Synes du, at lægerne var godt informerede om dig og din behandling, når du mødte op til 
samtale/behandling? (p=0,0658) 
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Figur 49: Synes du, at sygeplejerskerne var godt informerede om dig og din behandling, når du mødte 
op til samtale/behandling? (p=0,0086*)
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Tabel 20: Hvilket af følgende udsagn passer bedst på dine oplevelser på sygehus? (lægeligt ansvar) 
(p<0,0001*) 
 

  Én bestemt læge 
har haft ansvaret 
for min samlede 
behandling 

Ansvaret for min 
behandling er 
skiftet mellem 
forskellige læger, og 
jeg er altid blevet 
informeret om, 
hvilken læge der har 
haft ansvaret 

Ansvaret for min 
behandling er 
skiftet mellem 
forskellige læger, 
men jeg er ikke altid 
blevet informeret 
om, hvilken læge 
der har ansvaret 

Jeg oplever ikke, at 
nogen læge har haft 
ansvaret for min 
behandling 

Brystkræft (n=1010) 30 39 21 11 

Prostatakræft (n=592) 33 28 26 13 

Tyktarmskræft (n=533) 33 33 24 10 

Kræft i lunge/bronkie (n=373) 38 26 23 13 

Modermærkekræft (n=400) 31 37 20 13 

Endetarmskræft (n=240) 38 30 26 6 

Lymfomer/kræft i bloddannende væv 
(n=271) 

53 27 17 4 

Mave-/tarmkræft i øvrigt (n=285) 29 35 27 9 

Urinvejskræft (n=228) 35 35 21 9 

Kræft i kvindelige kønsorganer 
(n=262) 

36 37 20 7 

Hoved-/halskræft (n=261) 29 31 28 12 

Kræft i øvrigt (n=196) 21 29 32 18 
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Figur 50: Har du haft mindst én læge på sygehus, du følte, at du kunne gå til, hvis du havde behov? 
(p<0,0001*) 
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Figur 51: Har du på noget tidspunkt været i tvivl om hvilken læge, der havde ansvaret for din 
behandling? (p<0,0001*)
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Figur 52: Synes du, at du havde en del af ansvaret for dit behandlingsforløb, som sygehuset burde have 
haft? (p=0,0270*)
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Figur 53: Har du oplevet, at en læge på sygehuset har kritiseret eller sat spørgsmålstegn ved den 
praktiserende læges arbejde i forhold til dit kræftforløb? (p=0,1161)
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Figur 54: Har du oplevet, at den praktiserende læge undervejs i dit sygdomsforløb har kritiseret eller 
sat spørgsmålstegn ved kvaliteten af den behandling, som du har modtaget på sygehus? (p=0,0129*)
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4.3 Behandlingsafslutning 
 
Figur 55: Har du fået en personlig skriftlig opfølgningsplan fra sygehuset? (p<0,0001*)
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Figur 56: Var du tryg ved at blive afsluttet fra sygehus? (p=0,0011*)
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Figur 57: Fik du den information, du havde behov for om, hvilke symptomer det er vigtigt, at du 
reagerer på? (p<0,0001*)
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Figur 58: Er du tryg ved de opfølgende undersøgelser/samtaler, du skal/er i gang med 
(kontrolundersøgelser)? (p<0,0001*)
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Figur 59: Ved du, hvem du kan kontakte på sygehus, hvis du får behov for det? (p<0,0001*)
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5. Behov, hjælp og støtte 
 

Figur 60: Har du fået en eller flere former for fysisk genoptræning, mens du var i behandling? 
(p<0,0001*)
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Tabel 21: Har du fået nogle af følgende former for fysisk genoptræning, mens du var i behandling? 
(p<0,0001*) 

 
  Kun 

vejledning 
om 
øvelser/ 
træning, 
du selv 
kan lave 

Vejledning 
+ individu-
elt forløb 

Kun 
gruppe-
/hold-
træning 

Vejledning 
+ gruppe-
/holdtræn
ing 

Kun 
individuelt 
forløb 

Vejledning 
+ individu-
elt forløb 
+ gruppe-
/holdtræ-
ning 

Individuelt 
forløb + 
gruppe-
/holdtræ-
ning 

Andet 

Brystkræft (n=876) 35 16 10 15 5 14 3 3 

Prostatakræft (n=276) 47 20 10 5 6 3 3 7 

Tyktarmskræft (n=190) 29 14 21 7 11 5 7 6 

Kræft i lunge/bronkie 
(n=164) 

32 7 28 7 10 6 2 9 

Modermærkekræft 
(n=59) 

44 15 5 0 17 3 3 12 

Endetarmskræft 
(n=87) 

36 13 15 8 10 5 1 13 

Lymfomer/kræft i 
blod-dannende væv 
(n=114) 

35 12 11 8 12 5 5 11 

Mave-/tarmkræft i 
øvrigt (n=140) 

27 12 26 9 12 4 1 9 

Urinvejskræft (n=46) 35 11 15 2 13 4 2 17 

Kræft i kvindelige 
kønsorganer (n=116) 

48 5 16 9 9 3 1 9 

Hoved-/halskræft 
(n=98) 

32 29 2 5 12 5 1 14 

Kræft i øvrigt (n=72) 15 19 15 6 24 4 4 13 

Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der har modtaget én eller flere former for genoptræning 

 

Tabel 22: Hvor fik du genoptræning henne, mens du var i behandling?  
 

 

På sygehus 
(p=0,004*) 

Gennem 
kommune/kommu-
nalt tilbud 
(p<0,0001*) 

Genoptræning 
betalt af mig selv 
og/eller min 
forsikring 
(p<0,0001*) 

Andet (p<0,0001*) 

Brystkræft (n=690) 51 58 7 9 

Prostatakræft (n=205) 44 40 12 21 

Tyktarmskræft (n=158) 49 50 9 10 

Kræft i lunge/bronkie (n=141) 31 65 4 9 

Modermærkekræft (n=46) 41 35 26 15 

Endetarmskræft (n=66) 52 56 6 6 

Lymfomer/kræft i bloddannende væv 
(n=94) 

44 49 11 11 

Mave-/tarmkræft i øvrigt (n=121) 41 60 9 7 

Urinvejskræft (n=39) 46 56 10 13 

Kræft i kvindelige kønsorganer (n=88) 43 52 2 19 

Hoved-/halskræft (n=77) 35 60 9 10 

Kræft i øvrigt (n=62) 40 65 16 5 

Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der har modtaget én eller flere former for genoptræning 
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Tabel 23: Har du haft behov for hjælp fra sundhedsvæsenet/kommune i forhold til: 
Tallene (%) henviser til de andele, der har haft behov for hjælp 

 
  Fysisk 

genoptræning 
(p<0,0001*) 

At håndtere 
angst, tristhed 
eller bekym-
ringer 
(p<0,0001*) 

At håndtere 
problemer med 
sex- og samliv 
(p<0,0001*) 

Hjemmesyge-
pleje 
(p<0,0001*) 

Praktisk 
hjemmehjælp 
(p<0,0001*) 

Brystkræft (n=989-1019) 56 34 26 17 14 

Prostatakræft (n=724-750) 23 17 35 11 9 

Tyktarmskræft (n=526-542) 31 25 19 29 18 

Kræft i lunge/bronkie (n=341-
368) 

46 34 23 28 29 

Modermærkekræft (n=396-
409) 

14 23 8 14 4 

Endetarmskræft (n=232-244) 34 26 31 49 22 

Lymfomer/kræft i bloddan-
nende væv (n=339-351) 

37 28 20 29 20 

Mave-/tarmkræft i øvrigt 
(n=276-282) 

55 36 30 35 29 

Urinvejskræft (n=229-238) 28 29 27 30 19 

Kræft i kvindelige kønsorganer 
(n=249-267) 

42 39 34 30 24 

Hoved-/halskræft (n=251-259) 39 33 23 29 20 

Kræft i øvrigt (n=202-208) 46 41 34 32 25 

OBS: n er angivet som interval 
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Figur 61: Har du fra sundhedsvæsenet/kommune fået den hjælp, du har haft behov for i forhold til 
fysisk genoptræning? (p<0,0001*)

 
Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der har haft behov 
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5.1 Psykosocial støtte 
 
Figur 62: Har du fra sundhedsvæsenet/kommune fået den hjælp, du har haft behov for i forhold til: 
håndtere psykiske reaktioner? (p=0,0003*)

 
Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der har haft behov 
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Figur 63: Har du fra sundhedsvæsenet/kommune fået den hjælp, du har haft behov for i forhold til sex-
/samliv? (p<0,0001*)

 
Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der har haft behov 
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Figur 64: Har du fra sundhedsvæsenet/kommune fået den hjælp, du har haft behov for i forhold til 
hjemmesygepleje? (p<0,0001*)

 
Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der har haft behov 
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Figur 65: Har du fra sundhedsvæsenet/kommune fået den hjælp, du har haft behov for i forhold til 
praktisk hjemmehjælp? (p=0,0253*)

 
Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der har haft behov 
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Øvrig rådgivning og støtte 
 
Figur 66: Har du haft behov for rådgivning i forhold til arbejdsmæssige forhold? (p<0,0001*)

 
Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der var tilknyttet arbejdsmarkedet, da de fik kræft, se også Tabel 28 
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Figur 67: Har du fået den rådgivning, du havde behov for i forhold til arbejdsmæssige forhold? 
(p=0,0115*)

 
Delpopulation: Kun blandt de personer, der har haft behov 
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Figur 68: Har du haft behov for rådgivning i forhold til økonomiske forhold? (p<0,0001*)

 
Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der var tilknyttet arbejdsmarkedet, da de fik kræft, se også Tabel 28 
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Figur 69: Har du fået den rådgivning, du havde behov for i forhold til økonomiske forhold? (p<0,0001*)

 
Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der har haft behov 

 
 

  

39 30 18 13

23 22 18 37

40 34 8 18

37 31 14 18

49 29 6 16

37 19 19 25

38 17 17 28

41 25 14 20

33 20 15 32

25 37 13 25

28 28 18 26

25 26 21 28Kræft i øvrigt (n=72)

Hoved-/halskræft (n=82)

kønsorganer (n=68)

Kræft i kvindelige

Urinvejskræft (n=40)

i øvrigt (n=59)

Mave-/tarmkræft

dannende væv (n=74)

Lymfomer/kræft i blod-

Endetarmskræft (n=59)

Modermærkekræft (n=132)

Kræft i lunge/bronkie (n=57)

Tyktarmskræft (n=84)

Prostatakræft (n=94)

Brystkræft (n=347)

Nej, slet ikkeI mindre grad

Ja, i nogen gradJa, i høj grad
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5.2 Hjælp fra praktiserende læge 
 
Figur 70: Har en sundhedsprofessionel på sygehus talt med dig om, hvordan den praktiserende læge 
kan hjælpe dig i forbindelse med din kræftsygdom? (p<0,0001*)

 
 

  

7 9 11 59 14

8 9 11 47 25

9 10 9 49 23

12 14 11 52 11

7 11 8 29 45

10 11 13 44 22

6 6 11 52 25

13 16 14 45 12

8 9 11 52 20

6 11 14 48 21

7 11 17 49 16

7 10 18 52 13Kræft i øvrigt (n=205)

Hoved-/halskræft (n=256)

kønsorganer (n=263)

Kræft i kvindelige

Urinvejskræft (n=230)

i øvrigt (n=277)

Mave-/tarmkræft

dannende væv (n=346)

Lymfomer/kræft i blod-

Endetarmskræft (n=232)

Modermærkekræft (n=403)

Kræft i lunge/bronkie (n=361)

Tyktarmskræft (n=527)

Prostatakræft (n=736)

Brystkræft (n=1008)

Ikke relevantNej, slet ikke

I mindre gradJa, i nogen gradJa, i høj grad
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Tabel 24: Har du haft kontakt til en praktiserende læge efter, du fik din kræftdiagnose? 
 

  Nej, jeg er i tvivl om, 
hvad den 
praktiserende læge 
kan hjælpe mig med 
(p=0,2535) 

Nej, jeg har ikke 
haft behov for at 
tale med en 
praktiserende læge 
(p<0,0001*) 

Ja, den 
praktiserende læge 
har selv kontaktet 
mig eller indkaldt 
mig til en 
konsultation 
(p<0,0001*) 

Ja, jeg har selv 
kontaktet en 
praktiserende læge 
(p<0,0001*) 

Brystkræft (n=1013) 16 38 10 40 

Prostatakræft (n=753) 19 45 8 34 

Tyktarmskræft (n=554) 19 43 8 36 

Kræft i lunge/bronkie (n=371) 16 25 13 49 

Modermærkekræft (n=407) 13 56 5 29 

Endetarmskræft (n=243) 16 44 8 36 

Lymfomer/kræft i bloddannende væv 
(n=352) 

20 43 7 34 

Mave-/tarmkræft i øvrigt (n=298) 16 25 18 46 

Urinvejskræft (n=239) 14 36 13 41 

Kræft i kvindelige kønsorganer 
(n=272) 

19 38 8 38 

Hoved-/halskræft (n=265) 18 40 8 38 

Kræft i øvrigt (n=206) 17 29 15 45 
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Tabel 25: Hvad var årsagen til, at du var i kontakt med en praktiserende læge? 

 
  For at få 

hjælp til at 
håndtere 
problemer 
relateret til 
kræftsyg-
dommen 
(p=0,0542) 

For at få 
hjælp til at 
håndtere en 
anden 
sygdom end 
kræft 
(p=0,0422*) 

Behandlings-
relateret 
opfølgning 
(p=0,0011*) 

For at få en 
henvisning 
(p<0,0262*) 

For at få 
hjælp til at 
håndtere 
sygemelding 
(p<0,0001*) 

Støtte fra 
praktise-
rende læge 
(p=0,3683) 

Andet 
(p=0,0224*) 

Brystkræft (n=470) 34 29 12 20 22 5 10 

Prostatakræft 
(n=283) 

38 27 24 13 7 2 7 

Tyktarmskræft 
(n=220) 

31 35 16 10 8 5 10 

Kræft i lunge/ 
bronkie (n=202) 

42 31 10 16 11 2 7 

Modermærkekræft 
(n=130) 

39 20 24 15 15 2 3 

Endetarmskræft 
(n=97) 

42 27 13 13 18 2 8 

Lymfomer/kræft i 
bloddannende væv 
(n=134) 

31 37 17 12 13 4 10 

Mave-/tarmkræft i 
øvrigt (n=174) 

41 30 13 11 11 6 7 

Urinvejskræft 
(n=111) 

41 38 15 9 7 3 8 

Kræft i kvindelige 
kønsorganer 
(n=119) 

40 24 18 15 16 5 6 

Hoved-/halskræft 
(n=116) 

48 27 16 16 18 2 6 

Kræft i øvrigt 
(n=118) 

36 33 18 16 17 5 8 

Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der har været i kontakt med praktiserende læge efter de fik kræftdiagnosen 
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5.3 Involvering af og støtte fra pårørende 
 

Tabel 26: Hvordan ønsker du, at dine nærmeste bliver involveret i din kræftbehandling og pleje på 
sygehus? 

  Jeg ønsker ikke, 
at mine 
nærmeste er 
involveret i min 
behandling/pleje 
(p=0,0104*) 

De er til stede 
ved vigtige 
samtaler 
(p=0,0064*) 

De tager del i 
beslutninger 
om min 
behandling 
og/eller pleje 
(p=0,0001*) 

De tager del i 
min 
behandling/pleje 
på sygehuset 
(p=0,0003*) 

Andet 
(p=0,0137*) 

Brystkræft (n=1041) 7 90 37 17 3 

Prostatakræft (n=617) 9 85 35 14 2 

Tyktarmskræft (n=547) 9 88 38 16 2 

Kræft i lunge/bronkie (n=387) 9 89 40 21 3 

Modermærkekræft (n=399) 13 84 27 10 2 

Endetarmskræft (n=241) 7 88 37 17 2 

Lymfomer/kræft i blod-
dannende væv (n=273) 

5 91 31 20 4 

Mave-/tarmkræft i øvrigt 
(n=289) 

7 92 44 23 2 

Urinvejskræft (n=244) 10 88 35 16 1 

Kræft i kvindelige kønsorganer 
(n=279) 

8 85 34 12 6 

Hoved-/halskræft (n=263) 11 87 31 14 2 

Kræft i øvrigt (n=208) 9 90 33 15 2 
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Figur 71: Synes du, at personalet på sygehuset har involveret dine nærmeste i din behandling og pleje 
på en god måde? (p<0,0001*)

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

71 15 3 10

66 17 3 3 11

68 16 3 3 10

66 22 3 3 6

60 14 22 22

66 21 3 2 8

70 17 4 3 6

73 14 5 2 6

61 19 7 4 9

66 17 4 12

63 23 2 11

63 21 6 9Kræft i øvrigt (n=197)

Hoved-/halskræft (n=249)

kønsorganer (n=258)

Kræft i kvindelige

Urinvejskræft (n=234)

i øvrigt (n=278)

Mave-/tarmkræft

dannende væv (n=266)

Lymfomer/kræft i blod-

Endetarmskræft (n=230)

Modermærkekræft (n=370)

Kræft i lunge/bronkie (n=369)

Tyktarmskræft (n=525)

Prostatakræft (n=574)

Brystkræft (n=986)

Ikke relevantNej, slet ikke

I mindre gradJa, i nogen gradJa, i høj grad
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6. Overordnet og diagnosespecifik vurdering af 
kræftforløbet 
 

6.1 Tillid og vurdering af indsatsen 
 
Figur 72: Har du tillid til, at den praktiserende læge har ydet den bedst mulige indsats, inden du fik din 
kræftdiagnose? (p<0,0001*)

 
 

82 8 5 5

77 14 6 3

70 15 7 8

68 16 7 9

76 12 5 7

80 10 5 5

67 15 9 9

73 11 9 7

81 10 5 4

79 10 7 4

70 15 8 7

66 19 6 9Kræft i øvrigt (n=185)

Hoved-/halskræft (n=220)

kønsorganer (n=254)

Kræft i kvindelige

Urinvejskræft (n=223)

i øvrigt (n=275)

Mave-/tarmkræft

dannende væv (n=320)

Lymfomer/kræft i blod-

Endetarmskræft (n=177)

Modermærkekræft (n=377)

Kræft i lunge/bronkie (n=334)

Tyktarmskræft (n=404)

Prostatakræft (n=759)

Brystkræft (n=754)

Nej, slet ikkeI mindre grad

Ja, i nogen gradJa, i høj grad
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Figur 73: Har du tillid til, at speciallægen uden for sygehus har ydet den bedst mulige indsats, inden du 
fik din kræftdiagnose? (p=0,0007*)

 
 

81 11 3 5

73 18 4 5

80 11 2 7

71 16 3 10

85 6 5 4

90 6 4

75 15 5 5

74 12 6 8

69 23 3 5

84 9 3 4

77 10 6 7

71 14 7 8Kræft i øvrigt (n=87)

Hoved-/halskræft (n=202)

kønsorganer (n=177)

Kræft i kvindelige

Urinvejskræft (n=97)

i øvrigt (n=133)

Mave-/tarmkræft

dannende væv (n=155)

Lymfomer/kræft i blod-

Endetarmskræft (n=79)

Modermærkekræft (n=333)

Kræft i lunge/bronkie (n=119)

Tyktarmskræft (n=143)

Prostatakræft (n=233)

Brystkræft (n=275)

Nej, slet ikkeI mindre grad

Ja, i nogen gradJa, i høj grad
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Figur 74: Har du tillid til, at lægerne på sygehus har ydet den bedst mulige indsats, inden du fik din 
kræftdiagnose? (p<0,0001*)

 
 

88 8 22

85 11 3

84 11 3 2

81 15 22

94 5

87 11

85 9 4 2

79 13 6 2

80 13 3 4

86 9 2 3

84 10 3 3

73 18 8Kræft i øvrigt (n=199)

Hoved-/halskræft (n=250)

kønsorganer (n=255)

Kræft i kvindelige

Urinvejskræft (n=242)

i øvrigt (n=292)

Mave-/tarmkræft

dannende væv (n=340)

Lymfomer/kræft i blod-

Endetarmskræft (n=220)

Modermærkekræft (n=340)

Kræft i lunge/bronkie (n=375)

Tyktarmskræft (n=509)

Prostatakræft (n=747)

Brystkræft (n=892)

Nej, slet ikkeI mindre grad

Ja, i nogen gradJa, i høj grad
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Figur 75: Har du tillid til, at lægerne på sygehus har ydet den bedst mulige indsats under din 
behandling? (p=0,0048*)

 
 

80 17 2

83 14 2

84 14

81 15 3

88 11

83 14 3

86 13

80 17 2

87 10 2

88 12

84 12 22

78 17 4Kræft i øvrigt (n=200)

Hoved-/halskræft (n=266)

kønsorganer (n=272)

Kræft i kvindelige

Urinvejskræft (n=239)

i øvrigt (n=291)

Mave-/tarmkræft

dannende væv (n=275)

Lymfomer/kræft i blod-

Endetarmskræft (n=246)

Modermærkekræft (n=401)

Kræft i lunge/bronkie (n=375)

Tyktarmskræft (n=553)

Prostatakræft (n=600)

Brystkræft (n=1042)

Nej, slet ikkeI mindre grad

Ja, i nogen gradJa, i høj grad
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Figur 76: Alt i alt, hvordan vurderer du dit forløb frem til, at du fik din kræftdiagnose? 
(udredningsforløbet) (p<0,0001*)

 
 

60 34 4 2

53 40 5 2

55 36 5 4

53 40 5 2

62 29 5 4

61 35 3

51 37 6 6

40 46 10 4

52 43 3 2

53 38 6 3

53 37 5 5

49 39 5 7Kræft i øvrigt (n=200)

Hoved-/halskræft (n=258)

kønsorganer (n=262)

Kræft i kvindelige

Urinvejskræft (n=242)

i øvrigt (n=285)

Mave-/tarmkræft

dannende væv (n=345)

Lymfomer/kræft i blod-

Endetarmskræft (n=237)

Modermærkekræft (n=388)

Kræft i lunge/bronkie (n=376)

Tyktarmskræft (n=512)

Prostatakræft (n=752)

Brystkræft (n=1019)

Særdeles dårligtOvervejende dårligt

Overvejende godtSærdeles godt
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Figur 77: Alt i alt, hvordan vurderer du dit samlede behandlingsforløb på sygehus? (p<0,0001*)

 
 

63 35 2

63 34 2

65 33 2

62 35 2

77 22

64 33 2
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61 36 3

66 33

70 29

56 42Kræft i øvrigt (n=205)

Hoved-/halskræft (n=267)

kønsorganer (n=271)

Kræft i kvindelige

Urinvejskræft (n=245)

i øvrigt (n=293)

Mave-/tarmkræft

dannende væv (n=342)
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Endetarmskræft (n=247)

Modermærkekræft (n=407)
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Tyktarmskræft (n=561)

Prostatakræft (n=722)

Brystkræft (n=1042)

Særdeles dårligtOvervejende dårligt

Overvejende godtSærdeles godt
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Figur 78: Alt i alt, hvordan vurderer du samarbejdet mellem forskellige sygehuse/sygehusafdelinger? 
(p<0,0001*)
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Figur 79: Alt i alt, hvordan vurderer du samarbejdet mellem forskellige dele af sundhedsvæsenet 
(f.eks. mellem sygehus, praktiserende læge og kommune)? (p=0,0118*)
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7. Kræftpatienters rolle og adfærd i kræftforløbet 
 

Informationssøgning 
 
Tabel 27: Hvor søger du information, hvis du er i tvivl om noget vedrørende din kræftsygdom? 
Tallene (%) henviser til de andele, der har søgt information indenfor hver sygdomskategori 
 

  Hos 
sundhedspro
-fessionelle 
på sygehuset 
(p<0,0001*) 

Hos praktise-
rende læge 
(p<0,0001*) 

På 
internettet 
(p<0,0001*) 

I 
informations
-materiale 
(p<0,0001*) 

Hos familie, 
venner og 
bekendte 
(p<0,0001*) 

Andre steder 
(p=0,0002*) 

Brystkræft (n=1034) 72 27 50 56 25 7 

Prostatakræft (n=761) 54 44 48 48 20 4 

Tyktarmskræft (n=549) 58 44 38 36 17 3 

Kræft i lunge/bronkie (n=357) 70 40 29 40 15 2 

Modermærkekræft (n=408) 50 42 50 49 15 2 

Endetarmskræft (n=229) 63 37 42 43 18 4 

Lymfomer/kræft i bloddannende 
væv (n=335) 

73 26 52 46 17 4 

Mave-/tarmkræft i øvrigt (n=276) 76 36 41 42 17 4 

Urinvejskræft (n=231) 60 45 39 35 13 2 

Kræft i kvindelige kønsorganer 
(n=261) 

65 40 46 43 15 2 

Hoved-/halskræft (n=262) 68 29 51 42 15 3 

Kræft i øvrigt (n=202) 74 30 49 43 16 6 

 

 

Tabel 27a: Tallene (%) for dem, der ikke søger information 

  Jeg søger ikke information 
(p<0,0001*) 

Brystkræft (n=1074) 4 

Prostatakræft (n=796) 4 

Tyktarmskræft (n=589) 7 

Kræft i lunge/bronkie (n=396) 10 

Modermærkekræft (n=430) 5 

Endetarmskræft (n=252) 9 

Lymfomer/kræft i bloddannende væv (n=369) 9 

Mave-/tarmkræft i øvrigt (n=299) 8 

Urinvejskræft (n=257) 10 

Kræft i kvindelige kønsorganer (n=283) 8 

Hoved-/halskræft (n=274) 4 

Kræft i øvrigt (n=213) 5 
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Figur 80: Kender du til muligheden for at se din personlige sundhedsjournal på www.sundhed.dk? 
(p<0,0001*)
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Brystkræft (n=1053)

NejJa



106   | Kræftens Bekæmpelses Barometerundersøgelse 
 

Figur 81: Hvis ja, har du set din journal på www.sundhed.dk? (p=0,0396*)

 
Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der kender til muligheden for at se deres journal på www.sundhed.dk 

 

 

 

8. Patienternes perspektiv på eget liv og helbred 
 

8.1 Funktion, gener og livsstil 
De nedenstående figurer (figur 82-93) viser de fem hyppigste problemer/gener inden for hver 
sygdomsgruppe. Der er beregnet gennemsnitsscore for i alt 37 mulige problemer/gener, og de 
spørgsmål, som havde den laveste gennemsnitsscore inden for den enkelte sygdomsgruppe er 
præsenteret i nedenstående figurer. Der er ikke testet for signifikante forskelle i oplevede 
gener/problemer mellem kræftsygdomme. 

 

For samlet oversigt over de 37 problemer/gener henvises til hovedrapportens kapitel 10.12 

                                                 
2 Kræftens Bekæmpelse, "Kræftpatienters behov og oplevelser med sundhedsvæsenet under udredning og behandling, 
Kræftens Bekæmpelses Barometerundersøgelse, 2017", Kræftens Bekæmpelse 2017 
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Figur 82: Brystkræft

 
*I opgørelsen af spørgsmål om problemer og lyst til seksuelt samvær har det været muligt at svare ”ikke relevant”. Disse 
andele er ekskluderet i opgørelsen. 

 

Figur 83: Prostatakræft  

 
*I opgørelsen af spørgsmål om problemer og lyst til seksuelt samvær har det været muligt at svare ”ikke relevant”. Disse 
andele er ekskluderet i opgørelsen. 

 

Figur 84: Tyktarmskræft  

 
*I opgørelsen af spørgsmål om problemer og lyst til seksuelt samvær har det været muligt at svare ”ikke relevant”. Disse 
andele er ekskluderet i opgørelsen. 

 

17 44 24 15

22 49 20 9

29 28 20 23

34 34 20 12

36 36 18 10Har haft søvnbesvær (n=1048)

Har haft tørre slimhinder (n=1041)

*Har haft mindre lyst til seksuelt samvær (n=626)

Har haft brug for at hvile sig (n=1052)

Har været træt (n=1050)

MegetEn delLidtSlet ikke

17 12 15 56

32 20 20 28

42 42 12 4

43 43 11 3

52 28 12 8Har haft svært ved at holde på vandet (n=781)

Har haft brug for at hvile sig (n=762)

Har været træt (n=760)

*Har haft mindre lyst til seksuelt samvær (n=552)

*Har haft problemer i forbindelse med seksuelt samvær (n=515)

MegetEn delLidtSlet ikke

28 51 14 7

30 45 15 10

48 28 12 12

49 25 15 11

50 24 11 15*Har haft problemer i forbindelse med seksuelt samvær (n=313)

*Har haft mindre lyst til seksuelt samvær (n=346)

Har haft vanskeligheder ved at gå en lang tur? (n=577)

Har været træt (n=569)

Har haft brug for at hvile sig (n=575)

MegetEn delLidtSlet ikke
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Figur 85: Kræft i lunge/bronkie  

 
*I opgørelsen af spørgsmål om problemer og lyst til seksuelt samvær har det været muligt at svare ”ikke relevant”. Disse 
andele er ekskluderet i opgørelsen. 

 

Figur 86: Modermærkekræft  

 
*I opgørelsen af spørgsmål om problemer og lyst til seksuelt samvær har det været muligt at svare ”ikke relevant”. Disse 
andele er ekskluderet i opgørelsen. 

 

Figur 87: Endetarmskræft  

 
*I opgørelsen af spørgsmål om problemer og lyst til seksuelt samvær har det været muligt at svare ”ikke relevant”. Disse 
andele er ekskluderet i opgørelsen. 

 

14 41 27 18

15 44 28 13

20 29 23 28

23 23 22 32

37 19 17 27*Har haft mindre lyst til seksuelt samvær (n=207)

Har haft vanskeligheder ved at gå en lang tur? (n=393)

som f.eks. at bære en tung indkøbstaske eller en kuffert? (n=390)

Har haft vanskeligheder ved at udføre anstrengende aktiviteter

Har haft brug for at hvile sig (n=391)

Har været træt (n=393)

MegetEn delLidtSlet ikke

60 31 8

66 22 8 4

67 23 7 3

71 22 5 2

72 16 8 4*Har haft mindre lyst til seksuelt samvær (n=310)

Har haft brug for at hvile sig (n=411)

Har haft søvnbesvær (n=414)

Har været træt (n=412)

Har været bekymret (n=410)

MegetEn delLidtSlet ikke

29 44 21 6

30 47 18 5

36 17 18 29

39 26 19 16

44 32 16 8
som f.eks. at bære en tung indkøbstaske eller en kuffert? (n=252)

Har haft vanskeligheder ved at udføre anstrengende aktiviteter

*Har haft mindre lyst til seksuelt samvær (n=167)

*Har haft problemer i forbindelse med seksuelt samvær (n=150)

Har haft brug for at hvile sig (n=251)

Har været træt (n=250)

MegetEn delLidtSlet ikke
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Figur 88: Lymfomer/kræft i bloddannende væv  

 
*I opgørelsen af spørgsmål om problemer og lyst til seksuelt samvær har det været muligt at svare ”ikke relevant”. Disse 
andele er ekskluderet i opgørelsen. 

 

Figur 89: Mave-/tarmkræft i øvrigt 

 
*I opgørelsen af spørgsmål om problemer og lyst til seksuelt samvær har det været muligt at svare ”ikke relevant”. Disse 
andele er ekskluderet i opgørelsen. 

 

Figur 90: Urinvejskræft  

 
*I opgørelsen af spørgsmål om problemer og lyst til seksuelt samvær har det været muligt at svare ”ikke relevant”. Disse 
andele er ekskluderet i opgørelsen. 

  

22 44 20 14

23 45 23 9

38 26 18 18

39 23 19 19

40 26 18 16Har haft vanskeligheder ved at gå en lang tur (n=362)

*Har haft mindre lyst til seksuelt samvær (n=208)

som f.eks. at bære en tung indkøbstaske eller en kuffert (n=362)

Har haft vanskeligheder ved at udføre anstrengende aktiviteter

Har haft brug for at hvile sig (n=358)

Har været træt (n=353)

MegetEn delLidtSlet ikke

13 45 25 17

14 44 28 14

27 23 20 30

28 30 26 16

32 26 13 29*Har haft problemer i forbindelse med seksuelt samvær (n=139)

som f.eks. at bære en tung indkøbstaske eller en kuffert (n=303)

Har haft vanskeligheder ved at udføre anstrengende aktiviteter

*Har haft mindre lyst til seksuelt samvær (n=165)

Har haft brug for at hvile sig (n=298)

Har været træt (n=303)

MegetEn delLidtSlet ikke

30 41 18 11

32 44 18 6

39 14 18 29

42 23 17 18

43 33 15 9
som f.eks. at bære en tung indkøbstaske eller en kuffert (n=245)

Har haft vanskeligheder ved at udføre anstrengende aktiviteter

*Har haft mindre lyst til seksuelt samvær (n=150)

*Har haft problemer i forbindelse med seksuelt samvær (n=140)

Har haft brug for at hvile sig (n=244)

Har været træt (n=245)

MegetEn delLidtSlet ikke
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Figur 91: Kræft i kvindelige kønsorganer 

 
*I opgørelsen af spørgsmål om problemer og lyst til seksuelt samvær har det været muligt at svare ”ikke relevant”. Disse 
andele er ekskluderet i opgørelsen. 

 

Figur 92: Hoved-/halskræft 

 
*I opgørelsen af spørgsmål om problemer og lyst til seksuelt samvær har det været muligt at svare ”ikke relevant”. Disse 
andele er ekskluderet i opgørelsen. 

 

Figur 93: Kræft i øvrigt  

 
*I opgørelsen af spørgsmål om problemer og lyst til seksuelt samvær har det været muligt at svare ”ikke relevant”. Disse 
andele er ekskluderet i opgørelsen. 

 

  

25 39 22 14

28 32 19 21

30 44 18 8

41 32 12 15

49 22 15 14Har haft vanskeligheder ved at gå en lang tur (n=274)

*Har haft problemer i forbindelse med seksuelt samvær (n=131)

Har haft brug for at hvile sig (n=280)

*Har haft mindre lyst til seksuelt samvær (n=144)

Har været træt (n=280)

MegetEn delLidtSlet ikke

24 43 18 15

29 42 20 9

36 21 18 25

39 36 16 9

51 21 16 12*Har haft mindre lyst til seksuelt samvær (n=194)

Har følt sig svag (n=268)

Har haft tørre slimhinder (n=270)

Har haft brug for at hvile sig (n=268)

Har været træt (n=265)

MegetEn delLidtSlet ikke

25 40 23 12

33 39 21 7

36 37 16 11

42 26 17 15

47 19 18 16*Har haft mindre lyst til seksuelt samvær (n=136)

som f.eks. at bære en tung indkøbstaske eller en kuffert (n=211)

Har haft vanskeligheder ved at udføre anstrengende aktiviteter

Har følt sig svag (n=207)

Har haft brug for at hvile sig (n=208)

Har været træt (n=208)

MegetEn delLidtSlet ikke
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8.2 Arbejdsliv og økonomi 
 

Tabel 28: Hvordan var din arbejdssituation på tidspunktet, hvor du fik kræft? 

 
  Pensioneret 

(p<0,0001*) 
Fuldtids-
arbejde 
(p<0,0001*) 

Deltids-
arbejde 
(p<0,0001*) 

Flexjob 
(p=0,2427) 

Sygemeldt 
(p=0,0086*) 

Jobsøgende 
(p=0,0044*) 

Andet 
(p=0,0097*) 

Brystkræft (n=1061) 51 34 9 2 3 3 2 

Prostatakræft 
(n=785) 

74 22 3 1 1 0 0 

Tyktarmskræft 
(n=581) 

75 18 6 1 1 1 1 

Kræft i lunge/ 
bronkie (n=394) 

77 14 6 2 2 0 2 

Modermærkekræft 
(n=423) 

45 39 7 2 3 3 3 

Endetarmskræft 
(n=253) 

60 33 4 2 2 2 1 

Lymfomer/kræft i 
bloddannende væv 
(n=367) 

66 25 4 2 2 1 3 

Mave-/tarmkræft i 
øvrigt (n=303) 

69 21 5 1 2 3 1 

Urinvejskræft 
(n=252) 

74 19 6 2 3 2 1 

Kræft i kvindelige 
kønsorganer 
(n=276) 

62 25 8 2 3 2 2 

Hoved-/halskræft 
(n=271) 

52 33 8 3 5 2 1 

Kræft i øvrigt 
(n=212) 

45 44 3 3 4 2 0 

 

 

Tabel 29: Har din arbejdssituation ændret sig, efter du fik kræft? (p<0,0001*) 
  Ja, oplevede ændringer Nej, ingen ændringer 

Brystkræft (n=492) 84 16 

Prostatakræft (n=203) 50 50 

Tyktarmskræft (n=142) 70 30 

Kræft i lunge/bronkie (n=89) 89 11 

Modermærkekræft (n=222) 35 65 

Endetarmskræft (n=96) 80 20 

Lymfomer/kræft i bloddannende væv (n=120) 64 36 

Mave-/tarmkræft i øvrigt (n=84) 88 12 

Urinvejskræft (n=62) 71 29 

Kræft i kvindelige kønsorganer (n=102) 76 24 

Hoved-/halskræft (n=124) 76 24 

Kræft i øvrigt (n=112) 79 21 

Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der var tilknyttet arbejdsmarkedet på tidspunktet, hvor de fik kræftdiagnosen 
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Figur 94: Hvordan vurderer du din nuværende arbejdsevne i forhold til de fysiske krav i dit job? 
(p<0,0001*)

 
Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der var tilknyttet arbejdsmarkedet på tidspunktet, hvor de fik kræftdiagnosen 

 

29 23 29 15 4

46 27 20 6

40 24 23 9 4

18 24 22 27 9

77 12 8 3

23 28 30 15 4

32 22 23 20 3

23 12 31 17 17

26 36 22 9 7

47 23 20 8 2

39 25 21 9 6

41 16 26 8 9Kræft i øvrigt (n=95)

Hoved-/halskræft (n=116)

kønsorganer (n=88)

Kræft i kvindelige

Urinvejskræft (n=58)

i øvrigt (n=71)

Mave-/tarmkræft

dannende væv (n=114)

Lymfomer/kræft i blod-

Endetarmskræft (n=91)

Modermærkekræft (n=209)

Kræft i lunge/bronkie (n=77)

Tyktarmskræft (n=126)

Prostatakræft (n=192)

Brystkræft (n=445)

Meget dårligDårlig

NogenlundeGodMeget god
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Figur 95: Hvordan vurderer du din nuværende arbejdsevne i forhold til de mentale krav i dit arbejde? 
(p<0,0001*)

 
Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der var tilknyttet arbejdsmarkedet på tidspunktet, hvor de fik kræftdiagnosen 

 

21 22 35 15 7

46 29 21 3

37 27 22 10 4

20 35 23 13 9

69 21 8 2

29 41 21 8

30 27 26 14 3

24 27 22 16 11

27 41 18 10 4

37 28 24 9 2

35 30 19 11 5

33 24 24 11 8Kræft i øvrigt (n=96)

Hoved-/halskræft (n=116)

kønsorganer (n=89)

Kræft i kvindelige

Urinvejskræft (n=56)

i øvrigt (n=71)

Mave-/tarmkræft

dannende væv (n=115)

Lymfomer/kræft i blod-

Endetarmskræft (n=90)

Modermærkekræft (n=206)

Kræft i lunge/bronkie (n=76)

Tyktarmskræft (n=126)

Prostatakræft (n=191)

Brystkræft (n=445)

Meget dårligDårlig

NogenlundeGodMeget god
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Figur 96: Hvis du tænker på dit helbred, tror du så, at du er i stand til at udføre dit job om 2 år? 
(p<0,0001*)

 
Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der var tilknyttet arbejdsmarkedet på tidspunktet, hvor de fik kræftdiagnosen 

 
  

2 14 84

3 22 75

6 14 80

6 31 63

7 93

2 14 84

4 14 82

8 25 67

2 24 74

6 13 81

4 15 81

4 25 71Kræft i øvrigt (n=94)

Hoved-/halskræft (n=113)

kønsorganer (n=88)

Kræft i kvindelige

Urinvejskræft (n=57)

i øvrigt (n=72)

Mave-/tarmkræft

dannende væv (n=114)

Lymfomer/kræft i blod-

Endetarmskræft (n=91)

Modermærkekræft (n=208)

Kræft i lunge/bronkie (n=78)

Tyktarmskræft (n=125)

Prostatakræft (n=188)

Brystkræft (n=448)

SikkertIkke sikkertUtænkeligt
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Tabel 30: Hvilke tanker har du gjort dig om din fremtidige arbejdssituation? 

  Jeg forventer at 
blive ved med at 
arbejde, som før 
jeg blev syg 
(p<0,0001*) 

Jeg overvejer at 
gå på nedsat 
tid/søge flexjob 
(p<0,0001*) 

Jeg overvejer at 
gå på efterløn/ 
pension 
(p<0,0001*) 

Jeg overvejer at 
finde et andet 
arbejde 
(p=0,4871) 

Ved ikke/det har 
jeg ikke gjort mig 
nogen 
overvejelser om 
(p=0,005*) 

Brystkræft (n=493) 77 13 7 9 9 

Prostatakræft (n=197) 72 8 18 6 8 

Tyktarmskræft (n=139) 69 8 15 8 14 

Kræft i lunge/bronkie 
(n=81) 

51 23 21 14 14 

Modermærkekræft 
(n=220) 

85 4 5 7 6 

Endetarmskræft 
(n=96) 

81 11 11 4 4 

Lymfomer/kræft i 
bloddannende væv 
(n=120) 

74 9 13 8 8 

Mave-/tarmkræft i 
øvrigt (n=85) 

60 19 15 7 16 

Urinvejskræft (n=64) 69 14 9 5 14 

Kræft i kvindelige 
kønsorganer (n=100) 

71 16 9 12 8 

Hoved-/halskræft 
(n=126) 

74 10 11 7 12 

Kræft i øvrigt (n=107) 68 14 3 8 19 

Delpopulation: Kun opgjort blandt de personer, der var tilknyttet arbejdsmarkedet på tidspunktet, hvor de fik kræftdiagnosen 
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